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3. Gerhauser Albert: Szegedi Lőrinc Theophariiája, mint a 
szegedi nyelvjárás emléke. 

A bevezetésben elvi kérdéseket fejteget főleg ázzál az. 
eredménnyel, hogy a nyelvjárási sajátságok keletkezésének 
chronológiáját, egymáshoz való időbeli viszonyukat, a legtöbb 
esetben mai elterjedésük földrajzi határaiból is megállapíthat-
juk, de kelétkezésük absolut időpontja csak nyelvemlékek segít-
ségével állapítható meg. Ezután azt vizsgálja, hogy mely írott 
nyelvemlékek vagy XVI. századi nyomtatványok alkalmasak 
nyelvjárástörténeti tanulságok levonására. Tanulmánya derék-
részében Szegedi Lőrinc Theophaniája (1575) alapján próbálja 
megállapítani a szegedi nyelvjárás XVI. századi hangtani saját-
ságait, s ennek a nyelvjárás mai hangtani sajátságaival való 
összehasonlítása útján eldönteni az egyes nyelvjárási1 sajátsá-
gok keletkezésének egymáshoz viszonyított időrendjét.. 

o 

4. Jagsich János: A kismartonvidéki német nyelvjárás. 

(Kismarton, Ruszt, Szt. Margitbánya, Oka, Sérc, Fehér-
egyháza, Féketevárós, Széleskút, Sásony, Nyulas nyugat-
magyarországi nyelvszigetek összehasonlító etnográfiája és 
hangtana). 

Nemcsak ezen vidéket, hanem az egész nyugatmagyaror-
szági németséget az általánosan elterjedt hienc vagy heanc név 
alatt ismerik. Egy részének még külön neve is van: ezek a Heide-
bauerek, a Heideboden lakói. (Moson Eszterházáig.) Nevüket 
valószínűleg a Heideboden-től kapták, vagy pedig az előbbi 
hazájukban is Heide volt a lakóhelyük. Ánnyi bizonyos, hogy 
nyelvészeti szempontból alig különböznek a mi vidékünk lakói-
tól. Ezen a vidéken szintén előfordul egynéhány község, ame-
lyekbén az annyira jellegzetes heanc — ui a régi uo — helyett 
szerepel. A másik, a kismartonvidéki német' nyelvjárástól1 elütő 
jelenség, hogy a régi ófn.-ai megmaradtt -űí-nek. Ez a kettős-
hangzó sajátságos színezetet ad a beszédnek, mert a diftongus 
első része még egy fokkal zártabb, mint a magyar a. A kis-
martoni vidéken ez az ófn.-ai három1 változatot mutat: oa—a—ai 
a Heidebodenen azonban alig van nyoma ezeknek; á legtöbb 
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